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ATA DA VIGÉSIMA SEXTA E VIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 
NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2018 
 
 Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 07 de agosto de 2018 
Início: 19h 10min. 
Término: 21h 06min. 
  
Mesa Diretora: 
Presidente: Írio Henriques Furtado Filho  
Vice-Presidente: Reniraldo da Silva de Oliveira 
Secretário: Ruy Rodrigues Barbosa 
 
Plenário: 
Edison de Souza Silva, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 
Carillo, Heldemir Azevedo Alves e José Maria de Almeida e Nei 
Medina de Oliveira. Ausente justificadamente o Vereador Antônio 
José da Costa. 
 
Ocorrências: 
1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 
2ª) Chamada dos vereadores; 
3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 
ordinárias do dia 24 de julho de 2018. 
4ª) Leitura de correspondências. 
 
5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 
o Sr. Ubirajara de Oliveira Magalhães, que teve 20 (vinte) minutos 
para tratar de assuntos relacionados ao Patrimônio Histórico, Cultura e 
Arquitetônico Público de São João Nepomuceno. Iniciou saudando a 
todos os presentes. Informou que sua vinda nesta Casa é motivada 
pelo descaso do Poder Público com o nosso patrimônio. Disse que a 
conservação de nosso patrimônio é fundamental para fomentar o 
turismo na cidade. Em seguida, apresentou os locais que mais 
necessitam de reparos e manutenção. Falou sobre a antiga “Estação 
Ferroviária”. Comentou que antigamente existia no local um bar, e 
que após providências por parte da Prefeitura, o mesmo foi 
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transformado em local cultural. Hoje, porém, o local está servindo 
apenas como depósito. Em seguida, mencionou a Escola e a Praça 
Coronel José Braz. Disse que a fachada da escola está mal conservada, 
inclusive contendo pichações. Na oportunidade, disse ainda que, as 
luminárias centenárias da praça estão sendo usadas como postes para 
antenas de internet. Mencionou também a Praça Dr. Carlos Alves, 
ponderando que muito dinheiro público foi gasto na sua construção, e 
hoje ela está totalmente sem iluminação e sem o espelho d’água. 
Continuando, falou sobre a Praça Barão do Rio Branco, local em que 
o equipamento do espalho d’água está danificado. Ressaltou que São 
João Nepomuceno é uma importante cidade da Zona da Mata mineira, 
com importantes tradições históricas e culturais que precisam ser 
preservadas. Ao final, solicitou aos Vereadores que fiquem atentos a 
esta questão, fiscalizando e cobrando do Poder Executivo as 
providências necessárias. Dada a palavra aos Vereadores, o Vereador 
Nei Medina de Oliveira falou sobre a grande quantidade de demandas 
existentes do Executivo Municipal, e que, assim sendo, é de enorme 
importância que o cidadão use a Tribuna desta Casa para trazê-las até 
o Legislativo. Ressaltou que, em contato com o Secretário Municipal 
de Desenvolvimento Urbano, Dr. Milton Salgado Filho, este afirmou 
que está prevista uma reforma na antiga “Estação Ferroviária”, e que a 
intenção é levar o Museu Municipal para este local. Relatou ainda, 
que existem dois servidores públicos municipais trabalhando no 
interior da Escola Coronel José Braz, acreditando que, após a 
conclusão do interior, eles passarão a fazer reparos na parte externa. 
Ao final, disse que os recursos públicos são escassos, mas que, muitas 
das vezes, não é necessário grande gasto de dinheiro para pequenos 
reparos e manutenção. O Vereador Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo mencionou a importância do tema trazido a esta Casa, 
uma vez que a beleza arquitetônica de uma cidade é primordial para o 
desenvolvimento do turismo. O Vereador Reniraldo da Silva de 
Oliveira disse que já presenciou pessoas realizando pichação na Igreja 
Matriz, que acionou a Polícia Militar, mas os indivíduos não foram 
localizados. Destacou ainda a beleza das praças dos Distritos, 
pontuando que elas também precisam de reparos e manutenção. O 
Vereador Heldemir Azevedo Alves mencionou a Praça Daniel 
Sarmento, que não foi citada pelo Sr. Ubirajara. Em resposta, o 
munícipe relatou que o busto existente no local foi derrubado, quando 
servidores municipais foram fazer a poda das árvores. Retornando a 
palavra ao Vereador, este ponderou que além dos reparos e 
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manutenção, tem que ser realizado um trabalho de conscientização, 
visando a conservação destes locais. Além disso, sugeriu uma 
Indicação a ser assinada por todos os Vereadores, solicitando ao 
Executivo Municipal as providências necessárias. Ao final, lembrou a 
Lei Municipal nº. 3.116, de 29 de junho de 2017, que determina que as 
placas nominativas de bustos, estátuas e prédios públicos deverão 
conter referência histórica ou dados biográficos do homenageado. O 
Vereador Edison de Souza Silva mencionou que o Poder Legislativo 
está atendo a estas questões, fazendo referência ao Pedido de 
Informação nº. 07, de 20 de junho de 2017, de sua autoria, em que 
solicitou ao Poder Executivo Municipal informações a respeito da 
situação concernente à intervenção no Prédio da antiga “Estação 
Ferroviária”, hoje Rodoviária. Lembrou ainda, das Indicações nº. 
223/2017 e 08/2018, de autoria do Vereador Antônio José da Costa, 
solicitando ao Executivo Municipal que proceda, o mais rápido 
possível, à resolução das questões judiciais envolvendo o embargo do 
imóvel da antiga “Estação Ferroviária”, hoje Rodoviária, para que se 
possa realizar a urgente restauração do prédio, que é de importante 
valor histórico para o nosso Município. O Vereador Irio Henriques 
Furtado Filho informou que a Praça Daniel Sarmento passou por uma 
pequena revitalização, com o chafariz voltando a funcionar, 
destacando, porém, que em pouco tempo a bomba foi furtada. Disse, 
ainda, que situação de vandalismo também ocorreu na Igreja Matriz, 
uma vez que ela foi pintada, e no outro dia foi pichada novamente, 
comentando que a instalação de câmeras de segurança seria uma 
alternativa para coibir práticas deste tipo. Ao final, o Presidente 
agradeceu a presença do Sr. Ubirajara a esta Casa. 
 
6ª) Grande expediente: 
 
- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 44, 
de 24 de julho de 2018, que “Dá denominação a logradouro público de 
‘Sebastião Valério de Souza - Espiga”. Parecer nº. 20/2018 da 
Comissão Especial. Aprovado. 
 
- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 
Complementar nº. 04, de 24 de julho de 2018, que “Altera a Lei 
Complementar nº. 17, de 07 de dezembro de 2011, e dá outras 
providências”. Parecer nº. 35/2018 da Comissão de Legislação, Justiça 
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e Redação e Parecer nº. 31/2018 da Comissão de Finanças, Orçamento 
e Tomada de Contas. Ambos aprovados.  
 
- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Resolução 
nº. 06, de 24 de julho de 2018, que “Altera a Resolução nº. 04, de 15 
de junho de 1999, que ‘Dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara 
Municipal”. Parecer nº. 36/2018 da Comissão de Legislação, Justiça e 
Redação. Aprovado. 
 
- Leitura, discussão e votação do Parecer sobre o Projeto de Resolução 
nº. 07, de 24 de julho de 2018, que “Aprova as Contas Municipais – 
Exercício de 2015”. Parecer nº. 37/2018 da Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação. Aprovado. 
 
- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Parecer Prévio do 
Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, referente à Prestação 
de Contas da Prefeitura Municipal – Exercício de 2016, Processo nº. 
1012983. Parecer nº. 32/2018 da Comissão de Finanças, Orçamento e 
Tomada de Contas e Parecer nº. 38/2018 da Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação. Ambos aprovados. 
 
7ª) Apresentação sem discussão: 
 
Projetos do Executivo: 
 - Projeto de Lei nº. 45, de 01 de agosto de 2018, que “Altera a Lei nº. 
3.175, de 28 de fevereiro de 2018”. Distribuído para a Comissão de 
Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 
Municipais. 
 
Projetos do Legislativo:  
- Projeto de Lei nº. 47, que “Dá denominação a logradouro público de 
‘Gilson Clementino da Silva – Gilson Duro”, de autoria do Vereador 
Edison de Souza Silva. Distribuído para a Comissão Especial. 
Presidente: Vereador Heldemir Azevedo Alves. Relator: Vereador Nei 
Medina de Oliveira. Secretário: Vereador José Maria de Almeida. 
 
- Projeto de Lei nº. 48, que “Altera a Lei nº. 2.024, de 27 de dezembro 
de 1999”, assinado pelos Vereadores presentes a esta Reunião. 
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Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 
Comissão de Serviços Públicos Municipais. 
 
8ª) Proposições dos Vereadores: 
 
- Moção de Aplausos nº 18/2018: Vereador Edison de Souza Silva, 
parabenizando a equipe que participou da exitosa operação de busca 
para localizar o senhor Paulo Roberto da Silva, conhecido como 
“Pelé”, de 65 anos. No último dia 02 de agosto, após dias 
desaparecido, Pelé foi encontrado pela equipe de buscas formada por 
integrantes do 4º Batalhão do Corpo de Bombeiros Militares de Juiz 
de Fora, Bombeiros Civis, atiradores do Tiro de Guerra 04-023, 
Polícia Militar, Defesa Civil e brigadistas, que não mediram esforços 
para trazê-lo de volta ao convívio da família. 
 
- Representação nº 09/2018: Vereador Edison de Souza Silva, 
solicitando à Viação Bassamar que estude a possibilidade de retornar a 
linha CAIC – SÃO JOSÉ para o antigo itinerário, visto que, no atual, 
o ônibus não passa pelo Bairro Stiebler e pela Rua Capitão Braz, no 
Centro. Requereu, ainda, que a empresa possa rever sua decisão e 
retornar com o ônibus que circulava às 23h15. 
 
- Indicação nº 162/2018: Vereador Nei Medina de Oliveira, 
solicitando ao Chefe do Executivo a instalação de corrimão e, se for 
necessário, a realização de reparos em parte do passeio da Rua São 
Bento.  
 
- Indicação nº 163/2018: Vereador Nei Medina de Oliveira, 
solicitando ao Chefe do Executivo a revitalização da praça existente 
na Rua Antônio Duarte Bezerra, Bairro Três Marias, próximo à 
Cooperativa Agropecuária. 
 
- Indicação nº 164/2018: Vereador Nei Medina de Oliveira, 
solicitando ao Chefe do Executivo que realize, ou na melhor das 
hipóteses, analise a possibilidade da colocação de sinalização 
horizontal constante de faixas listradas e a palavra PARE, na Rua 
Abraim Camilo Ayupe, esquina com as Ruas Gabriel Arcanjo de 
Mendonça e Cândido de Noronha, Centro. 
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- Indicação nº 156/2018: Vereador José Maria de Almeida, 
solicitando ao Executivo Municipal a instalação de um contêiner de 
lixo, com tampa, na esquina da Rua Julita Leite, no Bairro Vivendas 
do Barão. 
 
- Indicação nº 165/2018: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 
sugerindo ao Departamento Municipal de Trânsito que estude a 
possibilidade de reservar, nas ruas centrais da cidade, vagas para área 
de estacionamento de curta duração. 
 
- Indicação nº 166/2018: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 
indicando ao Senhor Prefeito Municipal que providencie a colocação 
de grades de proteção nos bueiros existentes na Rua Deputado 
Geraldo Silveira, no trecho recentemente calçado.  
- Indicação nº 167/2018: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 
indicando ao Senhor Prefeito Municipal que, dentro das possibilidades 
orçamentárias, possa fomentar a criação e implantação de horta 
medicinal municipal como projeto piloto que sirva de referência para 
munícipes interessados no cultivo de plantas medicinais. Para tanto, 
sugeriu o acompanhamento profissional ou assistência de órgãos 
conhecedores do assunto, tais como Universidades, através de 
Departamento de Fitoterapia. 
 
- Requerimento nº 21/2018: Vereador Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo, requerendo da Mesa Diretora que seja realizada uma 
Reunião Itinerante do Distrito de Taruaçu, o mais breve possível. Tal 
pedido justifica-se tendo em vista o início da cobrança pelo serviço de 
abastecimento de água pela COPASA no Distrito de Taruaçu. E, como 
a comunidade em momento algum foi consultada, acreditamos ser 
necessária a discussão do referido assunto. 
 
- Moção de Aplausos nº 17/2018: Vereador Francisco Augusto 
Baptista de Oliveira Carillo, parabenizando as equipes sub-15 e sub-
17 do Operário Futebol Clube, que se sagraram campeãs da ABS CUP 
no último dia 21 de julho, em Cataguases. 
 
- Moção de Pesar nº. 16/2018: Vereador Francisco Augusto Baptista 
de Oliveira Carillo, manifestando sua solidariedade e seu profundo 
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pesar pelo falecimento do senhor Luiz Adauto Barbosa, apresentando, 
publicamente, condolências à família enlutada. 
 
- Indicação nº. 168/2018: Assinado por todos os Vereadores 
presentes, atendendo à reivindicação do Ilmo. Senhor Ubirajara de 
Oliveira Magalhães, solicitaram ao Chefe do Poder Executivo que 
autorize providencie a reforma, manutenção das estruturas e 
iluminação de importantes cartões portais de nosso Município, dentre 
eles as Praças Carlos Alves, Barão do Rio Branco, Daniel Sarmento, 
bem como os prédios históricos da antiga Estação Ferroviária, hoje 
Rodoviária, e da Escola Municipal Coronel José Brás, preservando, 
dessa forma, o patrimônio histórico, cultural e arquitetônico público 
de São João Nepomuceno. 
 
- Indicação nº. 158/2018: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 
sugerindo ao Executivo Municipal que estude a viabilidade de instalar 
cobertura na quadra de esportes do distrito de Roça Grande. Ainda 
requereu para aquele espaço público reparos como pintura, reforma 
dos banheiros, dentre outros que se fizerem necessários. 
 
- Indicação nº. 159/2018: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 
solicitando ao Executivo Municipal que instale refletores para 
iluminar as palmeiras existentes na Praça de Roça Grande, próximo à 
igreja daquele Distrito. 
 
- Indicação nº. 161/2018: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 
solicitando ao Executivo Municipal que construa abrigo de ônibus na 
Avenida Israel Pinheiro, próximo à oficina Vargas. 
 
9ª) Ordem do dia: 
 
- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 44, de 24 de julho 
de 2018, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Sebastião 
Valério de Souza - Espiga”. Colocado o Projeto em discussão, o 
Vereador José Maria de Almeida teceu comentários sobre os 
relevantes serviços prestados pelo homenageado. Colocado em 
votação foi o mesmo aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 04, 
de 24 de julho de 2018, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 07 
de dezembro de 2011, e dá outras providências”. Aprovado. 
 
- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 06, de 24 
de julho de 2018, que “Altera a Resolução nº. 04, de 15 de junho de 
1999, que ‘Dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara Municipal”. 
Aprovado. 
 
- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 07, de 24 
de julho de 2018, que “Aprova as Contas Municipais – Exercício de 
2015”. Neste momento, o Presidente procedeu com a votação 
nominal. Votaram pela aprovação os Vereadores: José Maria de 
Almeida, Heldemir Azevedo Alves, Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo, Ruy Rodrigues Barbosa, Reniraldo da Silva de 
Oliveira, Nei Medina de Oliveira e Edison de Souza Silva. Foi então o 
projeto aprovado por unanimidade. 
 
- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, o Projeto de Lei 
nº. 44/2018, o Projeto de Lei Complementar nº. 04/2018 e os Projetos 
de Resolução nº. 06 e 07/2018. 
 
10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 
Interstício Legal. Aprovado. 
 
11) O Presidente declarou encerrada esta sessão, e declarou aberta a 
vigésima sétima Reunião Ordinária, da Sessão Legislativa de 2018. 
 
- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 44, de 24 de julho 
de 2018, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Sebastião 
Valério de Souza - Espiga”. Colocado o Projeto em discussão, o 
Vereador José Maria de Almeida teceu comentários sobre os 
relevantes serviços prestados pelo homenageado. Colocado em 
votação foi o mesmo aprovado. 
 
- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 04, 
de 24 de julho de 2018, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 07 
de dezembro de 2011, e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 06, de 24 
de julho de 2018, que “Altera a Resolução nº. 04, de 15 de junho de 
1999, que ‘Dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara Municipal”. 
Aprovado. 
 
- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 07, de 24 
de julho de 2018, que “Aprova as Contas Municipais – Exercício de 
2015”. Neste momento, o Presidente procedeu com a votação 
nominal. Votaram pela aprovação os Vereadores: José Maria de 
Almeida, Heldemir Azevedo Alves, Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo, Ruy Rodrigues Barbosa, Reniraldo da Silva de 
Oliveira, Nei Medina de Oliveira e Edison de Souza Silva. Foi então o 
projeto aprovado por unanimidade. 
 
12) Ato de proclamação das leis: 
 
O Presidente declarou aprovados o Projeto de Lei nº. 44/2018, o 
Projeto de Lei Complementar nº. 04/2018 e os Projetos de Resolução 
nº. 06 e 07/2018. 
 
13) Encerramento: 
 
- Palavra livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 
Ruy Rodrigues Barbosa agradeceu ao Secretário Municipal de 
Desenvolvimento Urbano, Dr. Milton Salgado Filho, por ter atendido 
a Indicação nº. 18/2018 de sua autoria. Os Vereadores Edison de 
Souza Silva e Nei Medina de Oliveira parabenizaram a Mesa Diretora 
pela realização da Sessão Solene. O Vereador Nei Medina de Oliveira 
ainda fez agradecimentos ao Procurador Geral do Município, Dr. 
Michel Alves de Souza, ao Secretário Municipal de Desenvolvimento 
Urbano, Dr. Milton Salgado Filho e à Secretária Municipal de 
Desenvolvimento e Assistência Social, Sra. Maria Bernadete 
Menezes, por estarem sempre atentos e sensíveis às necessidades do 
Município. O Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira fez críticas ao 
atraso nos repasses do Governo Estadual.  
 
 - Avisos e comunicações da Mesa: 
 
- Próxima Reunião Ordinária dia 21 de agosto de 2018. 
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- Sem mais a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente 
Reunião. 
 
Redatora: Paula Soares Knop.  
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